Российская Федерация Тульская область

Город Ефремов

муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Красинский детский сад»

301881, Тульская область, Ефремовский район, поселок КрасинаТел. 8(48741) 9-61-11, ОГРН 1027102873797, ИНН/КПП 7113009430/711301001*Email:* kds.efremov@tularegion.org

Принята на Педагогическом Совете

Протокол № 1 от 25.08.2023 г

Утверждена: в составе основной образовательной программы Заведующая

М.Е.Руденко Приказ № 51 от 25.08.2023 г

Дополнительная общеразвивающая программа «Финансовая грамотность» на 2023 - 2024 учебный год

Составитель: воспитатель МКДОУ «Красинский детский сад» Фролова А.А.

П.Красина 2023

СОДЕРЖАНИЕ

І. ЦЕ	ЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ		
1.1.	Пояснительная записка	3 - 4	
1.2.	Основные цели и задачи Рабочей Программы		
1.3.	Принципы построения программы		
1.4.	Психолого-возрастные особенности развития детей. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	7	
1.5.	Планируемые результаты освоения Программы.	7 - 8	
1.6.	Целевые ориентиры экономического воспитания дошкольников	8 - 10	
1.7.	Система оценки результатов освоения Программы.	10 - 11	
II. C	ОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ		
2.1	Общие положения	11 - 12	
2.2.	Описание форм, способов, методов и средств реализации программы	12 - 13	
2.3.	Содержание программы	13 - 14	
2.4. Перспективное планирование по программе «Финансовая грамотность дошкольника» разновозрастная группа			
2.5.	План повышения финансовой грамотности на 2022 2023		
2.6.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	28	
2.7.	Перспективный план по взаимодействию с семьей	29	
III. (ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ		
3.1.	Особенности организации образовательной деятельности	29 - 30	
3.2.	Организация развивающей предметно-пространственной среды	30 - 31	
3.3.	Система мониторинга. Педагогическая диагностика.	32 - 35	
IV. 3	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ		
4.1.	Материально-техническое обеспечение реализации Программы	36 - 37	
4.2.	4.2. Методическое обеспечение		
4.3.	1.3. Список литературы		
4.4.	Приложение 1.	39 - 50	
	Приложение 2.		
	Приложение 3.		
	Приложение 4.		
	Приложение 5.		
	Приложение 6.		

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

Пояснительная записка

Рабочая программа группы по финансовой грамотности для детей 5-8 лет на 2023 - 2024 учебный год (далее — программа) разработана в соответствии с основной образовательной программой МКДОУ «Красинский детский сад» на 2023 - 2024 учебный год, ориентирована на воспитанников старших и подготовительных групп. Срок реализации 1 год.

Примерное комплексно-тематическое планирование содержания организованной деятельности детей старшей И подготовительной группы в соответствии с Примерной парциальной образовательной образования «Экономическое программы дошкольное воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности для детей 5-7 лет» (Авторы-составители: Шатова А.Д. — кандидат педагогических наук, ведущий научный сотрудник ФГБНУ «ИИДСВ РАО»; Аксенова Ю.А. — кандидат психологических наук, ученый секретарь ФГБНУ «ИИДСВ РАО»; Кириллов И. Л. — кандидат психологических наук, доцент, заместитель директора по научной «ИИДСВ РАО»; Давыдова В.Е. — начальник отдела работе ФГБНУ методологии образовательных программ Управления финансовой грамотности Службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг Банка России; Мищенко И.С. — кандидат экономических наук, ведущий эксперт отдела методологии образовательных программ Управления финансовой грамотности Службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг Банка России).

Примерное комплексно-тематическое планирование разработано в соответствии с оптимальным режимом работы с детьми по Программе – не реже одного раза месяц И носит рекомендательный характер, Программа не задает воспитателю конкретные темы проработки детьми, а определяет лишь примерное движение по нескольким линиям, взросло-детской соответствующим формам активности. Конкретная конфигурация этих форм активности и их содержания проектируется самим воспитателем, который может выбрать любую форм ИЗ деятельности с детьми и линию еѐ развертывания как основную, смыслообразующую, и строить от неè переходы к другим формам. Программа оставляет право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации основной образовательной программы.

Программа состоит из четырех блоков (разделов), связанных между собой задачами и содержанием: «Труд и продукт (товар)», «Деньги и цена (стоимость)», «Реклама: правда и ложь, разум и чувства, желания и возможности», «Полезные экономические навыки и привычки в быту».

Особенность рабочей программы состоит в том, что обучение детей носит интегративный характер, позволяющий знакомить детей с основами экономики в тесной взаимосвязи со всеми образовательными областями ФГОС требований: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, что

способствует разностороннему развитию детей, позволяет с большей эффективностью подготовить их к обучению в школе.

Программа нацелена на первоначальное экономическое образование детей дошкольного возраста, как фактора их экономической социализации.

Основные цели и задачи Рабочей Программы

Цель Программы: — помочь детям пяти—семи лет войти в социальноэкономическую жизнь, способствовать формированию основ финансовой грамотности у детей данного возраста.

Основные задачи Программы:

Помочь дошкольнику выработать следующие умения, навыки и личностные качества:

- понимать и ценить окружающий предметный мир (мир вещей как результат труда людей);
 - уважать людей, умеющих трудиться и честно зарабатывать деньги;
- осознавать взаимосвязь понятий «труд—продукт—деньги» и «стоимость продукта в зависимости от его качества», видеть красоту человеческого творения• признавать авторитетными качества человека-хозяина: бережливость, рациональность, экономность, трудолюбие и вместе с тем щедрость, благородство, честность, отзывчивость сочувствие (примеры меценатства, материальной взаимопомощи, поддержки и т. п.);
- рационально оценивать способы и средства выполнения желаний корректировать собственные потребности, выстраивать их иерархию и временную перспективу реализации;
- применять полученные умения и навыки в реальных жизненных ситуациях.

Принципы построения программы

Основополагающие принципы Программы:

- Научность
- Доступность
- Оптимальность в отборе содержания и определений

Содержание программы способствует социально-коммуникативному и познавательному развитию детей.

Принципы экономического воспитания дошкольников

Включение основ экономического воспитания в образовательную деятельность должно происходить на основе принципов, сформулированных в пункте 1.4. ФГОС ДО:

1. «Полноценное проживание ребенком всех этапов детства, включая дошкольный возраст, обогащение детского развития».

В основу воспитания и развития ребенка должен быть заложен принцип «не навреди». Интеллектуальные и физические перегрузки детей дошкольного

возраста недопустимы. Максимально допустимый объем образовательной нагрузки должен соответствовать санитарно- эпидемиологическим правилам и нормативам СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28. 09. 2020 г. № 28.

По достижении возраста 5 лет действия дошкольника постепенно становятся осознанными. Он начинает воспринимать особенности окружающей финансовой сферы, хотя и ориентируется в своих действиях, прежде всего на поведение взрослых. Дошкольник с любопытством наблюдает за актами купли-продажи, начинает чувствовать, как родители относятся к деньгам. Совершая действия, он может ставить себя на место другого, учитывать не только свое, но и чужое мнение.

Уровень психологического развития дошкольника позволяет ему осознать понятие выгоды (особенно личной выгоды). Дошкольник способен отличить успех от неудачи, схитрить, выгадать и даже обмануть. Важно приучать детей 5-7 лет осуществлять правильную оценку своих действий, не только с точки зрения выгоды для себя, но и с культурно-нравственной позиции. Взаимосвязь нравственного и финансового воспитания очевидна так же, как и важность формирования основ здорового отношения к деньгам в ранний период взросления дошкольника.

2. «Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования».

В старшем дошкольном возрасте происходит интенсивное развитие интеллектуальной, нравственно-волевой и эмоциональной сфер личности. Оформляется новое психическое качество — ценностная ориентация. Поэтому это идеальный возраст для воспитания уважения к труду, вложенному в любую приобретаемую вещь, будь то игрушка или предмет одежды. Нельзя забывать о том, что впечатления детства о значимости денег в семье, личное соприкосновение с денежными купюрами и монетами во многом определяют образ мыслей и действий ребенка в будущем.

Формирование основ финансовой грамотности не должно происходить в принудительной форме. Следует помнить, что каждый ребенок индивидуален и для овладения какими-либо знаниями и навыками ему требуется время.

3. «Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений».

После 5 лет у детей появляется чувство «взрослости», поддерживая которое, можно успешно развивать детскую деловитость, самостоятельность, ответственность — качества, столь необходимые для финансово грамотного человека. Приобщение дошкольника к финансовой грамотности через нравственное отношение к таким категориям, как выгода, ценность труда, вещей, является полностью оправданной.

Процесс изучения основ финансовой грамотности должен обеспечить тесную связь этического, трудового и экономического воспитания, способствовать

становлению ценностных жизненных ориентиров дошкольников.

4. «Поддержка инициативы детей в различных видах деятельности». Поддержка инициативы дошкольников в различных видах деятельности означает, что воспитатель на протяжении всего периода обучения должен оказывать воспитанникам поддержку, помогать овладевать

элементами самоанализа, стимулировать активную работу над собой, а также поощрять различные виды самоутверждения и самовыражения.

Развитие детской инициативы и самостоятельности в условиях детского сада осуществляется с помощью: - создания условий для свободного выбора детьми деятельности, а также участников совместной деятельности; - создания условий для выражения своих чувств и мыслей, принятия детьми решений; - поддержки инициативы и самостоятельности детей в разных видах деятельности.

Основная задача воспитателя в процессе изучения основ финансовой грамотности — применять различные формы и способы для раскрытия финансовых понятий, а также закреплять полученные знания на протяжении всего периода обучения в дошкольной образовательной организации.

5. Принцип «сотрудничество дошкольной образовательной организации с семьей» означает, что при включении основ экономического воспитания в образовательную деятельность воспитатель должен придерживаться очень важного правила: при изучении темы вопросы не должны касаться условий и качества жизни конкретного ребенка или членов его семьи, например, исключается сравнение доходов семьи, уровня и качества жизни. Ряд вопросов может быть предложен для совместного изучения ребенка и его родителей (законных представителей). Этот принцип предполагает максимальное включение родителей в обсуждение с ребенком тех вопросов и тем, о которых он говорил на занятиях с воспитателем.

Программа может включать ряд дополнительных занятий, направленных на вовлечение детей в образовательную деятельность, и рассказать о тех понятиях, которые изучают воспитанники.

6. «Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства».

Программа по изучению детьми основ финансовой грамотности, включенная в образовательную деятельность ДОО, должна учитывать образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и воспитателей и, в частности, может быть ориентирована на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность конкретной ДОО. Одной из форм организации приобщения к финансовому миру могут стать экскурсии в финансовые и иные учреждения, на предприятия малого бизнеса и пр.

Примером также может служить знакомство дошкольников с ярмаркой и ее атрибутами: шуты и скоморохи, зазывалы, конкурсы и балаганы, шарманка, Петрушка, купцы, ремесленники, торговцы, торговые соглашения, хороводы, русская пляска, кулачные бои.

Необходимо способствовать тому, чтобы ребенок умел делать выводы и

отвечал на такие вопросы, как «подумай», «отгадай», «ответь на вопрос» и пр.

7. При реализации принципа «формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности» следует учитывать, что изучение детьми основ финансовой грамотности имеют выраженный прикладной характер. Задача воспитателя в процессе организации образовательной деятельности — активно побуждать детей к дискуссии и высказыванию своей позиции по всем изучаемым на занятии вопросам. Педагог обязательно должен подводить итоги с оценкой правильности и ошибочности высказываний и поведения детей.

Образовательную деятельность рекомендуется строить на доступных и увлекательных формах работы с детьми, соответствующих их возрасту. Занятия должны включать специфическую детскую активность, специально организованную воспитателем, подразумевающую деловое взаимодействие и общение детей, накопление интересной информации в сфере личных и семейных финансов, формирование базовых первичных знаний, умений и навыков рационального финансового поведения. Эта деятельность должна быть эмоциональной, вызывать интерес, воспитывать познавательную потребность дошкольников.

8. «Возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития)».

Психолого-возрастные особенности развития детей

Возрастные особенности дошкольников соответствуют описанию в основной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой.

Значимые для разработки и реализации Программы характеристики Содержание рабочей программы определяет содержание и организацию образовательного процесса детей старших и подготовительных групп детского сада и учитывает возрастные и индивидуальные особенности контингента детей, воспитывающихся в учреждении.

В подготовительной и с т а р ш е й п о д группах списочный состав воспитанников составляет 5 человек, из них 4 мальчика, 1 девочка. Возраст детей от 5 до 8 лет.

Планируемые результаты освоения Программы.

В результате освоения Программы дети: - адекватно употребляют в играх, занятиях, общении со сверстниками и взрослыми знакомые экономические понятия (в соответствии с используемой Программой);

- знают и называют разные места и учреждения торговли: рынок, магазин, ярмарка, супермаркет, интернет-магазин;
- знают российские деньги, некоторые названия валют ближнего и дальнего зарубежья;
 - понимают суть процесса обмена валюты (например, в путешествии);
 - знают несколько современных профессий, содержание их деятельности

(например, предприниматель, фермер, программист, модельер и др.);

- знают и называют разные виды рекламы, ее назначение, способы воздействия;
- адекватно ведут себя в окружающем предметном, вещном мире, в природном окружении;
- в случаях поломки, порчи вещей, игрушек, игр проявляют заботу, пытаются исправить свою или чужую оплошность;
 - любят трудиться, делать полезные предметы для себя и радовать других;
- бережно, рационально, экономно используют расходные материалы для игр и занятий (бумагу, карандаши, краски, материю и др.);
- следуют правилу: ничего не выбрасывай зря, если можно продлить жизнь вещи, лучше отдай, подари, порадуй другого, если она тебе не нужна;
 - с удовольствием делают подарки другим и испытывают от этого радость;
- проявляют интерес к экономической деятельности взрослых (кем работают родители, как ведут хозяйство и т. д.);
 - замечают и ценят заботу о себе, радуются новым покупкам;
 - объясняют различие понятий благополучия, счастья и достатка;
 - проявляют сочувствие к другим в сложных ситуациях;
 - переживают случаи порчи, ломки вещей, игрушек;
- сочувствуют и проявляют жалость к слабым, больным, пожилым людям, ко всем живым существам, бережно относятся к природе;
- с удовольствием помогают взрослым, объясняют необходимость оказания помощи другим людям.

Целевые ориентиры экономического воспитания дошкольников

В соответствии с требованиями ФГОС ДО к результатам освоения образовательной программы дошкольная образовательная организация должна придерживаться целевых ориентиров, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность), а также системные особенности дошкольного образования (необязательность уровня дошкольного образования в Российской Федерации, отсутствие возможности вменения ребенку какой-либо ответственности за результат) делают неправомерным требование от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений и обусловливают необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Основные целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования по итогам изучения основ финансовой грамотности.

Ребенок:

- овладел основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, мотивирован в желании

познавать мир, в том числе мир экономики и финансов;

- осознает разницу между желаниями и потребностями, понимает, что деньги зарабатываются трудом, являются мерой оценки труда, универсальным средством обмена;
- способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности; обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, бережного отношения к результатам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства, имеет начальные представления об истинных ценностях и богатстве человека;
- активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх, способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний;
- осознает, что сберегать (копить) непросто, но полезно, ответственно и важно, бережно относится к вещам, игрушкам, денежным средствам;
- способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения;
- различает разницу между желаниями и потребностями, понимает, что деньги зарабатываются трудом, являются мерой оценки труда, универсальным средством обмена;

проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать;

- обладает начальными знаниями о себе, о социальном мире, в котором он живет, ориентируется в значении базовых финансово-экономических понятий;
- знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области личных и семейных финансов;
- способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

Данные целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от форм реализации образовательной программы по экономическому воспитанию, а также от ее характера, особенностей развития детей и специфики ДОО, реализующей данную программу.

Очень важно учитывать, что используемые целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения

с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей.

Принципиально важно помнить, что экономическое воспитание

не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Целевые ориентиры нужны и для информирования родителей (законных представителей) и общественности относительно целей экономического воспитания дошкольников, общих для всего образовательного пространства страны.

Наконец, целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая аттестацию педагогических кадров; оценку качества образования в конкретной дошкольной образовательной организации; оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, в том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей).

Система оценки результатов освоения Программы.

Мониторинг образовательного процесса проводится 2 раза в год в начале сентября и в конце мая. Мониторинг проводит воспитатель. Основной задачей мониторинга является определение степени освоения ребенком программы по основам финансовой грамотности. Данные о результатах мониторинга заносятся в диагностический лист освоения знаний детей в рамках программы. Анализ диагностического листа позволяет оценить эффективность образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении по финансовой грамотности дошкольников по программе «Дошкольник и экономика» автор А.Д. Шатова, «Введение в мир экономики, или как мы играем в экономику» автор А.А. Смоленцева.

Уровни усвоения программы (по А. А.Шатовой)

Старшая группа

Высокий: Ребенок самостоятельно пользуется моделью трудового процесса как средством познания трудовой деятельности взрослых. Владеет речьодоказательством, верно, обосновывает ценность каждого вида труда. Проявляет устойчивый интерес к труду взрослых, стремление оказать посильную помощь. Понимает товар как продукт труда, имеющий цену, зависящую от качества. Проявляет бережливость, аккуратность, начала рационального поведения. Испытывает чувство вины за поломку игрушек, стремиться устранить свою оплошность.

Средний: Ребенок имеет представление о значимости разных профессий, устанавливает связи между разными видами труда. Осознает назначение денег. Стремится аргументировать свои суждения. Может объяснить, чем заняты родители, в чем ценность их труда, имеет элементарное представление о семейном бюджете. Интерес к труду взрослых устойчив. Понимает товар как продукт труда, имеющий цену. Владеет обобщенными представлениями о

качествах хозяина (бережливость, аккуратность). Проявляет беспокойство в связи с поломкой игрушек, меняется игрушками со сверстниками.

Низкий: Нечеткое представление о трудовом процессе. Ребенок знает названия некоторых профессий, но затрудняется в раскрытии значимости разных видов труда, установлении связи между ними. Отношение к деньгам не отличается осознанностью. Познавательное отношение к труду не устойчивое. Не осознает товар, как продукт труда, имеющий цену. Имеет нечеткое представление о качествах хозяина (бережливость, аккуратность). Не выражает сожаления по поводу сломанных игрушек, вещей. Не делится со сверстниками.

Подготовительная группа

Высокий: Ребенок проявляет ярко выраженное эмоциональное отношение к заданиям экономического содержания. Активно отвечает на вопросы, проявляет любознательность, задает вопросы экономического характера. Использует в речи экономические термины. Устойчивое отрицательное отношение к жадности, корыстолюбию, лени, лживости. Уверен в своих силах, способен к длительному сосредоточению. Проявляет настойчивость.

Средний: Ребенок проявляет интерес к большинству заданий. Отвечает на вопросы, но сам вопросов не задает. Выполняет задания с незначительной помощью взрослого. Отношение к отрицательным нравственным качествам не устойчивое.

Низкий: Ребенок не всегда уверен в своих силах. Затруднения преодолевает по побуждению воспитателя. Проявляет ситуативный интерес к заданиям. Пассивен, отвечает только на те вопросы, с которыми знаком по личному опыту. Низкий уровень самостоятельности. Осуждает жадность, лень, лживость с нацеливания взрослого.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1 Общие положения

Программа обеспечивает формирование основ экономической грамотности у детей в возрасте 5 - 8 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Программа осваивается детьми в процессе интеграции образовательных областей — познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие.

Участники образовательной деятельности: дети, родители (законные представители), педагогические работники ДОУ, осуществляющие работу по программе.

Образовательный процесс решает программные образовательные задачи в следующих формах организации деятельности:

- совместная образовательная деятельность взрослых и детей;
- свободная самостоятельная деятельность детей.

Совместная образовательная деятельность детей и взрослых осуществляется в ходе ООД, предполагает индивидуальную, подгрупповую и групповую формы организации образовательной работы с воспитанниками. Самостоятельная деятельность предполагает свободную игровую деятельность воспитанников в

условиях специально созданной предметно-пространственной развивающей среды, обеспечивает каждому ребенку возможность выбора игр и атрибутов по интересам; позволяет ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально; содержит в себе проблемные ситуации и направлена на самостоятельное решение ребенком образовательных задач; позволяет освоить (закрепить, апробировать) материал, изучаемый в совместной деятельности с взрослым.

Описание форм, способов, методов и средств реализации программы В основу работы с дошкольниками по экономическому воспитанию положен деятельностный подход, который предусматривает формирование экономических знаний через различные виды деятельности: игровую, познавательно-исследовательскую, коммуникативную, трудовую и др. В зависимости от солержания знаний ведушим является тот или иной вид деятельности. Например.

содержания знаний ведущим является тот или иной вид деятельности. Например, усвоение экономических понятий (деньги, цена, стоимость и т.п.) успешно проходит в игровой деятельности:

- сюжетно-ролевые игры («Супермаркет», «Магазин игрушек», «Ярмарка»),
- дидактические игры («Купи другу подарок», «Рекламный мешочек»),
- настольно-печатные («Кому что нужно?», «Магазины»),
- речевые («Наоборот», «Что лишнее?»).

Знания о том, почему следует беречь результаты труда людей, дети успешнее всего осваивают в процессе трудовой и продуктивной деятельности.

Особое место занимают интеллектуальные игры-викторины «Что? Где? Почем?», «Бизнес-клуб», «Аукцион», которые позволяют в игровой соревновательной форме подвести итог по изученному материалу, обобщить и систематизировать знания, провести анализ насколько хорошо дети усвоили материал.

В ходе игры-путешествия «Музей денег», «Путешествие по территории детского сада» (с целью познакомиться с профессиями сотрудников), экскурсии в банк, рекламное агентство, которые позволяют детям познакомиться с реальными экономическими объектами и людьми разных профессий.

При организации образовательной деятельности по экономическому воспитанию наиболее эффективным является метод проблемного обучения, который позволяет педагогу не только познакомить дошкольников с экономическими понятиями, но и развивать у детей умение самостоятельно «добывать» знания, учиться искать пути решения задач, проявлять инициативу, анализировать и делать выводы

Уровни проблемного обучения, которые следует преодолевать постепенно, от простого к сложному:

1 Уровень – предполагает ведущую роль педагога.

На этом этапе педагог создает проблемную ситуацию, дети с помощью педагога решают задачу и после этого выполняют подобное задание по уже

данному образцу.

2 Уровень – это деятельность детей с помощью взрослого.

Тут гипотезы решения проблемной ситуации выдвигают сами воспитанники на основе имеющихся знаний, но к верному решению «приходят» вместе с воспитателем.

- **3 Уровень** самостоятельный. Воспитанники без помощи воспитателя приходят к правильному решению задачи.
- **4 Уровень** творческий. На данном этапе дети не только могут найти самостоятельно решение, но и проявить творчество, дополнительные решения, применить знания в нестандартных ситуациях.

Моделирование игровых проблемных ситуаций на занятиях

по экономическому воспитанию создает условия для познавательной дошкольников, активности стимулирует детскую инициативу Решая проблемную самостоятельность. ситуацию экономического, содержания ребенок приобщается к экономической действительности, учиться думать, ориентироваться в окружающем, высказывать собственную принимать чужую позицию, растет и реализуется его творческий потенциал.

Для создания проблемных ситуаций воспитатель использует следующие методические приемы:

- подведение детей к противоречию и предложение самостоятельно найти способ его разрешения;
 - высказывание различных точек зрения на один и то же вопрос;
- предложение рассмотреть явление с различных позиций («две стороны медали»);
- побуждение детей к сравнению, обобщению, выводам из ситуации, сопоставлению фактов;
- постановка проблемной задачи (например, с недостаточными или противоречивыми данными, заведомо допущенными ошибками и др.).

Формы организации детей в зависимости от образовательных задач:

- фронтальная (одновременно со всей подгруппой);
- подгрупповая (работа в группах: парах, тройках и др.);
 - индивидуальная (выполнение заданий, решениепроблем).

Содержание программы

Программа реализуется в процессе познавательной и игровой деятельности. Сочетание и адаптация материалов программы под возрастные и индивидуальные особенности воспитанников строится по следующим требованиям:

- материалы, используемые в педагогическом процессе, строятся на единых принципах, обеспечивают целостность педагогического процесса и дополняют друг друга;
 - содержание материала обеспечивает оптимальную нагрузку на ребенка.

Программа составлена с учетом реализации интеграции образовательных областей:

- 1. Художественно-эстетическое развитие: изготовление сюжетно-ролевых игр экономического содержания магазин продуктовых и промышленных товаров, ателье и др.
- 2. Речевое развитие: пополнение словаря детей новыми словами, обозначающие экономическое явление, применение их на практике; Воспитание экономических качеств личности (трудолюбие, расчетливость, практичность и др.) через использование художественной литературы.
- 3. Познавательное совершенствование знания монет; учить использовать математические действия при решении экономических задач.

Развитие мыслительных операций, внимания, вариативности, раскрытие сущности понятия «доход» и его основные и дополнительные источники (заработная плата, пенсия, стипендия). Знакомство детей с

понятием «экономика», «экономист», помочь понять основные правила экономики; Каждая вещь - товар. Познакомить с видами товаров: промышленные, сельскохозяйственные, бытовые и др.

Перспективное планирование по программе «Финансовая грамотность» разновозрастная группа(5-8 лет)

№	Тема	Образовательная		
		Деятельность		
1	«Азбука финансов» (вводное занятие)	Расширить знания детей о возникновении денег, о том, что служило деньгами для древних людей; развивать память, внимание, речь, стимулировать активность детей; развивать умение подбирать предметы и атрибуты для игры; воспитывать представления о сущности таких нравственных категорий, как экономность, бережливость.		
2	«История возникновения денег»	Знакомство детей с историей возникновения денег, их		
3	«Деньги. Купюра. Монета»	Раскрыть сущность понятий «деньги», «монета», «купюра»; закрепить знания детей о внешнем виде современных денег; Учить находить отличительные и сходны признаки между монетой и купюрой, между купюрами разного достоинства; Помочь детям осознать роль денег в жизни людей.		

4	истории»	Научить понимать назначение денег; Дать детям представление о денежной единице; Показать путь преображения денежной единицы от товара до современных денег; Совершенствовать навыки счета на примере монет, упражнять детей в размене денежной монеты достоинством 5 рублей более мелкими монетами; Воспитывать представления о сущности таких нравственных категорий как экономность, бережливость, воспитывать стремление прийти на помощь, умение договариваться.
5	монет и купюр»	Закрепить у детей понятия «деньги», «купюра», «монета»; Дать детям представления о достоинстве монет и купюр; Учить устанавливать соответствие между достоинством денег и количеством монет и купюр; Учить выстраивать последовательность по увеличению и уменьшению достоинства монет и купюр.
6	«Какая бывает валюта?»	Формирование представлений детей о том, какие бывают деньги. Познакомить детей с видами денег. Развивать логическое мышление.
7	школа»	Познакомить с понятиями «валюта», «бюджет», «банковский счет (депозит)», «доход», «расход», «сальдо»; Содействовать развитию познавательного интереса к решению математических и логических задач с использованием вышеперечисленной терминологии; Сформировать навыки командной игры.
8	ситуация «Ты мне, я – тебе!»	Раскрыть сущность понятия «ты – мне, я – тебе», как обмене одной вещи на другую без денег, на основе сказочных персонажей; Продолжать развивать представления детей о деньгах, товарах; Воспитывать умение определять разницу между «хочу» и «надо», честность.
9		Дать детям, понятие долга. Учить детей анализировать поведение персонажей. Развивать внимание к сверстникам.
10	сказки о	Познакомить детей с денежными знаками Российской Федерации, научить различать монеты разного достоинства, показать, что достижение результата возможно сообща и согласованно.
11	«Деньги. Монета. Банкнота. Пластиковая карта»	Раскрытие сущности понятия «деньги», «монета», «банкнота», «пластиковая карта»; наличные и безналичные деньги; закрепление знаний детей о внешнем виде современных денег.

12	«Деньги других стран?»	Познакомить с понятием «валюта», с денежными знаками других стран (на примере доллара, евро, марки, франка); Расширять активный и пассивный словарь, закреплять понятия «деньги», «купюра», «монета»; Развивать устную речь, наблюдательность, наглядно - образное мышление.	
13		Формирование представлений детей о том, какие бывают деньги. Познакомить детей с видами денег. Развивать логическое мышление.	
14	«Поиск сокровищ пирата Финансиста»	Расширить знания детей о возникновении денег, о том, что служило деньгами для древних людей; Развивать память, внимание, речь, стимулировать активность детей; Воспитывать представления о сущности таких нравственных категорий, как экономность, бережливость.	
15	«Беседа о труде»	Сформировать представления о содержании деятельности людей некоторых новых и известных профессий, предпочитая профессии родителей детей данной группы детского сада; учить уважать людей, умеющих трудиться и честно зарабатывать деньги; поощрять желание и стремление детей быть занятыми полезной деятельностью, помогать взрослым; стимулировать деятельность «по интересам», проявление творчества и изобретательности.	
16	_	Закрепить представления о разнообразии природных и капитальных ресурсов, способов их использования; Обсудить происхождение продуктов и из чего можно изготовить необходимые товары; Выявить знания о производителях товаров и услуг; Воспитывать умение работать командой, радоваться успехам и сопереживать неудачам товарищей.	
17	«Как сберечь ресурсы планеты?»	Развивать познавательный интерес детей к вопросам финансовой грамотности и применению этих знаний на практике; Продолжать формировать понимание единства человека и природы, дать образное и упрощенное объяснение понятий энергосбережения, электроэнергии, экономного пользования водой, сохранения тепла; Развивать познавательный интерес, мышление, память, внимание и воображение; Познакомить с понятиями "экономия", "бережливость"; показать, что экономия помогает учитывать ограниченность ресурсов. Воспитывать уважительное отношение к дарам природы.	

18	Сюжетноролевая игра «Магазин или супермаркет: где выгодно»	Продолжать знакомить детей с трудом продавца, товароведа, охранника, директора. Формировать устойчивый интерес к профессии работников торговли и обобщать представления о структуре супермаркета и об использовании технического прогресса в их труде. Развивать навыки диалогической и монологической речи. Способствовать применению элементарных правил безопасности поведения в нестандартных ситуациях в общественных местах. Развивать у детей творческое воображение, способность совместно развертывать игру, согласовывая собственный игровой замысел с замыслами сверстников, инициативы организаторскиеи творческие способности, чувство коллективизма.
19	«Реклама вокруг нас»	Познакомить с разнообразными видами рекламы, дать представление для чего нужна реклама. Воспитывать интерес к полезной рекламе. Научить детей правильно воспринимать рекламу.
20	«Что такое семейный бюджет? Планируем вместе»	Повторить понятие «потребности человека», закрепить названия основных потребностей и что к ним относится; Уточнить от чего зависят потребности человека; Способствовать развитию внимания, логического мышления, связной речи.
21	Деловая игра «Директор супермаркета»	Обучение детей реализовывать и развивать сюжет игры. Закрепление знаний о функционировании магазина. Формирование навыков культурного поведения в общественных местах.
22	«Поход в магазин»	Расширение представлений детей о том, как складывается семейный бюджет. Раскрыть сущность понятий семейный бюджет и его основные источники (заработная плата, стипендия, пенсия); расход (обязательный и необязательный).
23	«Не имей сто рублей, а имей сто друзей»	Выявление представления детей о том, что такое дружба и каким должен быть настоящий друг. Содействовать формированию дружного коллектива.
24	«Сколько нужно человеку»	Формировать понимание о значении денег в жизни каждого человека, об умении тратить их разумно, учить расходовать заработанные деньги-жетоны, Воспитывать уважение к родителям, обеспечивающим семью деньгами; желание трудиться самим, Развивать мышление, память, умение четко выражать свои мысли.

25	Сюжетно-	Формировать умение широко и творчески использовать		
	«Магазин	в игре полученные знания о финансовых понятиях; Развивать способность совместно развертывать игру, согласовывая собственный игровой замысел с замыслами сверстников; Воспитывать культуру речевого общения; Знакомить с		
		профессиями продавца, кассира.		
26	·	Дать детям возможность осознать, что в жизни не все, как в сказке, что наше желание мы можем осуществить с помощью покупки нужных нам предметов и что купить можно многое, но не все; активизировать словарь за счет таких терминов, как покупка, сделать покупку; Формировать у детей понятия «хочу», «надо»; Воспитывать нравственные понятия, чувство сострадания,		
27	Проблемная	желание помочь.		
21	-	Формировать умение правильно делать покупки (потребительская грамотность). Развивать у детей умение экономить; Выделять		
	«Копейка рубль	слова и действия, относящиеся к экономике; Развивать речь,		
	сбережет»	внимание, мыслительные операции, воспитывать любознательность.		
28	Умника и Торопыжки»	Повторить понятие «потребности человека»; Закрепить названия основных потребностей и что к ним относится; Уточнить от чего зависят потребности человека; Продолжать учить решать проблемные ситуации, аргументировать свои ответы, активизировать словарь; Подвести к пониманию того, что человек не может иметь все, что хочет. Способствовать развитию внимания, логического мышления, связной речи; Способствовать формированию коммуникативных компетентностей, социальных компетентностей. Воспитание социально-личностных качеств, и ценностных ориентиров, необходимых для		
		рационального поведения в сфере экономики.		
29	«Финансовая безопасность»	Научить различать товар и не товар, понимать от чего зависит цена товара формировать представления о расходах семьи, понимать основные потребности семьи. Расширить представление детей о труде взрослых; Воспитать умение определять и различать потребности человека: жизненно важные, духовные, семейные потребности.		
30	«Наука экономика»	Знакомство детей с понятием «экономика», определить еè место и роль в жизни человека, способствовать возникновении интереса к экономической сфере жизнедеятельности.		

31	«Учимся экономит»	Учить детей творчески использовать в игре знания о финансовых понятиях; Закрепить сведения о том, что такое услуги и товары, показать, что они встречаются не только в реальной жизни, но и в сказках. Воспитывать уважение к любой работе; Развивать у детей умение подмечать в сказках простейшие экономические явления; Выделять слова и действия, относящиеся к экономике, давать нравственную оценку поступкам героев; Воспитание разумного подхода к своим желаниям, сопоставление их с возможностями бюджета семьи.	
32		Познакомить детей с составляющими семейного бюджета, с путями экономии расходов бюджета семьи; Расширить словарный запас детей понятиями «доходы», «расходы», «зарплата», «пенсия», «стипендия»; Воспитывать чувство меры в своих желаниях; воспитывать правильное отношение к деньгам.	
33	беречь деньги»	Формировать понятия экономность, бережливость, расчетливость; систематизировать знания детей о способах экономного расходования бюджета; воспитывать навыки разумного поведения в ситуациях, связанных с деньгами.	
34	«Как делать покупки с умом»	Закрепить представления детей о многообразии товаров, развивать у детей умение устанавливать зависимость между качеством товара, его ценой и спросом на него; Обогатить словарный запас детей понятиями «товар», «цена», «реклама», «дороже – дешевле»; Дать детям возможность практически осуществить процесс создания рекламы; воспитывать правильное отношение к деньгам, уважение к людям, умеющим хорошо трудиться и честно зарабатывать деньги.	
35	«Занимаем и одалживаем»	Знакомимся с понятиями «одалживать», «занимать». Занять — взять что-то взаймы на время, одолжить — дать что-то взаймы на время.	

План повышения финансовой грамотности на 2022-2023 учебный год

No	Дата	Название мероприятия	Планируемый
			результат
1	02.09.2022	Квест – игра «Путешествие Буратино в	Повышение
		страну Финансовой грамотности».	финансовой
			грамотности детей

_			
2	09.09.2022		Повышение
		ступеням финансовой грамотности»	финансовой
			грамотности
			родителей
3	16.09.2022	Чтение художественной литературы	Повышение
		«Экономика для детей: История 1: Как Миша	финансовой
		стал бизнесменом.» (Л. В. Кнышева)	грамотности детей
4	16.09.2022	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
		грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
			грамотности
			педагогов
5	23.09.2022	Информирование родителей о мероприятиях	Повышение
		по финансовой грамотности, проводимых в	финансовой
		ДОУ	грамотности
			родителей
6	23.09.2022	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
7	30.09.2022	Просмотр мультфильма: «Смешарики.	Повышение
		Азбука финансов».	финансовой
			грамотности детей
8	07.10.2022	Компьютерная презентация «История	Повышение
		развития денег»	финансовой
			грамотности детей
9	14.10.2022	Консультация для родителей «Дошкольник и	Повышение
		экономика»	финансовой
			грамотности
			родителей
10	14.10.2022	Интерактивная игра: «Что такое семейный	Повышение
		бюджет?»	финансовой
			грамотности детей
11	21.10.2022	Комикс: «История о рублике и его друзьях»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
12	21.10.2022	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
13	21.10.2022	Папка – передвижка для родителей «Дети и	Повышение
		деньги»	финансовой
			грамотности
			родителей

		Γ	
14	28.10.2022	Чтение художественной литературы	Повышение
		«Экономика для детей: История 2: Откуда в	финансовой
		Мишином магазине мед взялся?»	грамотности детей
		(Л. В. Кнышева)	
15	28.10.2022	Изготовление печатных памяток для	Повышение
		родителей.	финансовой
			грамотности
			родителей
16	28.10.2022	Просмотр онлайн уроков финансовой	Повышение
		грамотности Банка России.	финансовой
			грамотности детей
17	11.11.2022	Тематическое занятие «Что такое товары и	Повышение
		услуги».	финансовой
			грамотности детей
18	11.11.2022	Консультация для родителей «Из опыта	Повышение
		работы по - экономическому воспитанию в	финансовой
		детском саду».	грамотности
			родителей
19	18.11.2022	Обучающая игра «Муравьишка» («Признаки	Повышение
		подлинности банкноты Банка России	финансовой
		номиналом 1000 рублей образца 1997 года	грамотности детей
		модификации 2010 года»), размещенная на	_
		сайте Банка России (www.cbr.ru) в разделе	
		«Банкноты и монеты / Обучающая игра».	
20	25.11.2022	Чтение художественной литературы	Повышение
		«Экономика для детей: История 3: Как	финансовой
		Сорока Мишин товар хвалила.» (Л. В.	грамотности детей
		Кнышева)	
21	25.11.2022	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
22	02.12.2022	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
		грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
			грамотности
			педагогов
23	02.12.2022	Информирование родителей о мероприятиях	Повышение
		по финансовой грамотности, проводимых в	финансовой
		доу	грамотности
			родителей
		<u>I</u>	1 /1

24	09.12.2022	Дидактическая игра «Доход-расход»	Повышение
		1 y v · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	финансовой
			грамотности детей
25	9.12.2022	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
		1 , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	финансовой
			грамотности детей
26	16.12.2022	Мастер – класс для родителей «Воспитываем	Повышение
		в детях финансовую грамотность»	финансовой
			грамотности
			родителей
27	16.12.2022	Рисование на тему «Как мы умеем	Повышение
		экономить»	финансовой
			грамотности детей
28	23.12.2022	Папка – передвижка «Советы Гнома	Повышение
		Эконома»	финансовой
			грамотности
			родителей
29	23.12.2022	Просмотр обучающих мультфильмов.	Повышение
		«Барбоскины и реклама»	финансовой
			грамотности детей
30	23.12.2022	Игровая ситуация «Рекламная кампания»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
31	30.12.2022	Решение проблемной ситуации «Хочу и	Повышение
		надо».	финансовой
			грамотности детей
32	30.12.2022	Просмотр мультфильма: «Уроки тетушки	Повышение
		Совы: Потребности и возможности».	финансовой
			грамотности детей
33	30.12.2022	Буклет «Советы финансового воспитания»	Повышение
			финансовой
			грамотности
			родителей
34	13.01.2023	Анкета для родителей: «Мой ребенок	Повышение
		и финансовая грамотность»	финансовой
			грамотности
			родителей
35	13.01.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей

36	13.01.2023	Просмотр мультфильма: «Смешарики:	Повышение
		Азбука финансов»	финансовой
		1-1-1 J 1	грамотности детей
37	20.01.2023	Интерактивная игра: «Что такое семейный	Повышение
		бюджет?»	финансовой
			грамотности детей
38	20.01.2023	Анкета для родителей: «Мой ребенок и	Повышение
	2010112020	финансовая грамотность»	финансовой
		philaneobast i passornocibs	грамотности
			родителей
39	27.01.2023	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
	27.01.2023	грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
		трамотности на портале Вашифинансы	-
			грамотности
40	27.01.2023	Игророе ранатие: «Поне пнотожем иресом»	педагогов Повышение
40	27.01.2023	Игровое занятие: «Долг платежом красен»	
			финансовой
4.1	2.02.2022	IC II 1	грамотности детей
41	3.02.2023	Конкурс рисунков. «Что я знаю о финансах»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
42	3.02.2023	Экономическая сказка «Кто хорошо	Повышение
		потрудился, у того – труд в монету да рубль	финансовой
		превратился!»	грамотности детей
43	10.02.2023	Дидактическое упражнение «Дороже –	Повышение
		дешевле»	финансовой
			грамотности детей
44	10.02.2023	Консультация для родителей: «Из опыта	Повышение
		работы по – финансовому воспитанию в	финансовой
		детском саду»	грамотности
			родителей
45	10.02.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
46	17.02.2023	Мастер класс: «Финансы для детей»	Повышение
			финансовой
			грамотности
			родителей
47	17.02.2023	Деловая игра «Бюджет семьи»	Повышение
		^	финансовой
			грамотности детей
			1 77

48	3.03.2023	Дидактическая игра «Кто, кем работает»	Повышение
	3.03.2023	Andakin reekasi in pa kitro, kem paoe rae in	финансовой
			грамотности детей
49	3.03.2023	Дидактическое упражнение: «Назови	Повышение
	3.03.2023	профессии»	финансовой
		профессии//	грамотности детей
50	10.03.2023	Консультация «Формирование элементарных	Повышение
	10.03.2023	финансовых знаний через дидактические	финансовой
		игры с математическим содержанием»	грамотности
		пры с математи теским содержанием//	родителей
51	10.03.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
	10.03.2023	з частие в проекте ванка госсии дозг игра.	финансовой
			грамотности детей
52	17.03.2023	Игровое занятие: «Деньги всякие нужны»	Повышение
32	17.03.2023	итровое занятие. «дены и всякие нужны»	
			финансовой
53	17.03.2023	T	грамотности детей
33	17.03.2023	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
		грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
			грамотности
<u> </u>	24.02.2022		педагогов
54	24.03.2023	Творческое занятие: изображаем щедрость и	Повышение
		жадность.	финансовой
	24.02.2022	N	грамотности детей
55	24.03.2023	Мини-спектакль: «Зайкина находка»	Повышение
			финансовой
	21.02.2022		грамотности детей
56	31.03.2023		Повышение
		воспитание детей в семье»	финансовой
			грамотности
			родителей
57	31.03.2023	Чтение «Петушок и два мышонка»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
58	7.04.2023	Консультация для родителей: «Карманные	Повышение
		деньги и расчеты расходов»	финансовой
			грамотности
			родителей
59	7.04.2023	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
		грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
			грамотности
			педагогов

60	14.04.2023	Развлечение «Школа гнома Эконома»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
61	14.04.2023	Консультация: «Формирование	Повышение
		элементарных финансовых знаний через	финансовой
		дидактические игры с математическим	грамотности
		содержанием»	родителей
62	21.04.2023	Деловая игра «Оплата коммунальных	Повышение
		счетов»	финансовой
			грамотности детей
63	21.04.2023	Мастер класс: «Финансы для детей»	Повышение
			финансовой
			грамотности
			родителей
64	28.04.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
65	28.04.2023	Интерактивная игра: «Кто хочет стать	Повышение
		миллионером»	финансовой
			грамотности детей
66	5.05.2023	Круглый стол для родителей: «Финансовое	Повышение
		воспитание дошкольников»	финансовой
			грамотности
			родителей
67	5.05.2023	Обсуждение: «Стоимость товара»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
68	12.05.2023	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
		грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
			грамотности
			педагогов
69	12.05.2023	Круглый стол для родителей: «Финансовое	Повышение
		воспитание дошкольников»	финансовой
			грамотности
			родителей
70	19.05.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
71	19.05.2023	Художественный труд: «Копилка»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей

72	26.05.2022	Г	Портинати
72	26.05.2023	Беседа: «Идем в магазин или Как правильно	Повышение
		делать покупки»	финансовой
			грамотности детей
73	26.05.2023	Тестирование педагогов по финансовой	Повышение
		грамотности на портале Вашифинансы	финансовой
			грамотности
			педагогов
74	2.06.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
75	9.06.2023	Рассуждения детей на тему: «Кем я хочу	Повышение
		стать и почему?»	финансовой
			грамотности детей
76	9.06.2023	Дидактическая игра: «Копейка рубль	Повышение
		бережет.»	финансовой
			грамотности детей
77	16.06.2023	Деловая игра: «Дом где живут деньги»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
78	16.06.2023	Чтение худ. лит-ры: Про доверчивого	Повышение
		Мышонка и мамину зарплату	финансовой
			грамотности детей
79	23.06.2023	Игра: «Услуги и товары»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
80	23.06.2023	Муравьи и старый горшочек	Повышение
			финансовой
			грамотности
			родителей
81	30.06.2023	Брейн-ринг: «Юные финансисты»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
82	30.06.2023	Чтение худ. лит-ры: «Сказка про то, как на	Повышение
		Руси рубль появился»	финансовой
			грамотности
			родителей
83	7.07.2023	Сюжетно-ролевая игра: «Супермаркет»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
<u> </u>	1	<u> </u>	* ''

84	14.07.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
		mpm	финансовой
			грамотности детей
85	14.07.2023	Чтение худ. лит-ры: «Сказка о финансовой	Повышение
	1	грамотности, или про то, как Емеля царем	финансовой
		стал».	грамотности детей
86	21.07.2023	Развлечение: «Путешествие в сказочную	Повышение
		страну финансов»	финансовой
			грамотности детей
87	21.07.2023	Игровая ситуация: «Без труда не вырастишь	Повышение
		и репку»	финансовой
			грамотности детей
88	28.07.2023	Беседа: «Профессии моих родителей»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
89	28.07.2023	Сказка «Хранители бюджета»	Повышение
		•	финансовой
			грамотности детей
90	4.08.2023	Дидактическая игра: «Кто, кем работает»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
91	4.08.2023	Игровая ситуация: «В поисках клада»	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
92	11.08.2023	Просмотр презентации: «Чем пахнут	Повышение
		ремесла?»	финансовой
			грамотности детей
93	18.08.2023	Участие в проекте Банка России ДОЛ – игра.	Повышение
			финансовой
			грамотности детей
94	25.08.2023	Развлечение: «Путешествие на	Повышение
		экономическую планету «Финансия»	финансовой
			грамотности детей
95	25.08.2023	Игровая ситуация: «Поможем Буратино	Повышение
		купить канцтовары»	финансовой
			грамотности детей

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Работа по экономическому воспитанию дошкольников невозможна без участия родителей, их заинтересованности, понимания важности проблемы.

Семья играет ведущую роль в становлении личности ребенка-дошкольника. Именно в семье благодаря ощущению «живой человеческой среды» и на основе наблюдаемых форм поведения взрослых ребенок приобретает первый социокультурный экономический опыт.

Поэтому решение задач воспитания личности возможно только в тесном сотрудничестве педагог – ребенок – родитель.

Цель: повышение экономической образованности родителей.

Задачи работы с родителями:

- повышение педагогической культуры родителей в воспитании ребенка;
- изучение, обобщение и распространение положительного опыта семейного воспитания;
 - вооружение родителей основами экономических знаний через консультации, семинары, рекомендации.

Система работы по повышению педагогической культуры родителей в обеспечении социокультурного экономического развития и воспитания дошкольников основана следующих принципах:

- совместная педагогическая деятельность семьи и детского сада;
- сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей;
- педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям; поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей;
- содействие родителям в решении индивидуальных проблем воспитания детей;
 - опора на положительный опыт семейного воспитания.

Формы работы с родителями:

- родительские собрания на социально- экономические темы;
- открытые показы воспитательно образовательного процесса;
- вечера вопросов и ответов;
- проведение совместных учебных мероприятий;
- индивидуальная работа;
- наглядные виды работы: информационные стенды для родителей, папки передвижки.

Перспективный план по взаимодействию с семьей

Месяц	Формы работы с родителями
Сентябрь	-Консультация для родителей «Дошкольник и экономика»
	-Анкетирование родителей по теме.
_	-Папка – передвижка «Дети и деньги»
	-Консультация для родителей «Из опыта работы по -
Октябрь	экономическому воспитанию в детском саду».
	-Папка – передвижка «Экономический словарь»

	-Консультация «Формирование элементарных экономических
Ноябрь	знаний через сюжетно-ролевые игры с математическим
	содержанием»
	- Папка – передвижка «Советы Гнома Эконома»
	-Консультация для родителей «Сказка – как средство
Декабрь	экономического воспитания дошкольников.
Январь	Творческое задание по изготовлению атрибутов
	Рекомендации для родителей по экономическому воспитанию
Февраль	детей в семье.
Март	Совместное посещение родителей и детей библиотеки семейного
	чтения.
Апрель	Круглый стол для родителей «Экономическое воспитание
	дошкольников».
	Сочинение экономической сказки при помощи моделирования,
Май	выставка сказок.

ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Особенности организации образовательной деятельности

Для успешной реализации программы необходимо выполнение ряда условий Психолого-педагогические и методические требования к реализации программы:

- 1. Преобладает игровой метод обучения.
- 2. Использование специализированной литературы в обучении.
- 3. Постоянное отслеживание результатов и подведение итогов образовательной деятельности.
 - 4. Создание ситуации успеха.
 - 5. Организация различных видов стимулирования.

Сроки реализации программы: 1 год.

Категория: старший дошкольный возраст 5 - 8 лет.

Режим занятий – 4 раза в месяц.

Время проведения: вторая половина дня.

Формы проведения: подгрупповая, индивидуальная и коллективная.

Количество занятий – 36.

Методы: игровой практический, наглядный, словесный.

Занятия проводятся в групповом помещении с использованием мультимедийного оборудования.

Для более эффективного решения поставленных задач в занятия включены разные виды деятельности:

- упражнения на мелкую моторику;
- экспериментальная деятельность;
- игровые ситуации;
- мозговой штурм;
- чтение произведений детской литературы;
- рисование на темы «Моя будущая профессия», «Как я помогаю близким», «Мои добрые дела»;
- поделки, оригами, аппликации, конструирование на темы: «Игрушка своими руками», «Мой товар на ярмарку».

В процессе повседневной деятельности группы необходимо закреплять экономические знания детей, полученные во время занятий (например, собираясь с детьми на прогулку, обратить их внимание на необходимость выключать свет в помещении и показать при этом, что колесико счетчика электроэнергии начинает крутится медленнее), в разных видах труда в рамках самостоятельной деятельности детей (помогая сервировать, аккуратно обращаться со столовымиприборами, выключать воду после мытья рук, не оставлять пищу в тарелке и куски хлеба на столах и т. п.).

Организация развивающей предметно-пространственной среды Известно, формирование основ экономической грамотности зависит от многих факторов, в том числе от развивающей предметно-пространственной среды, в которой она происходит. Для организации воспитательно-образовательного процесса по экономическому воспитанию в ДОО создаются необходимые педагогические условия.

Обогащению впечатлений способствует созданная в игровой комнате игровая экономическая зона, способствующая погружению детей в мир экономики, через которую происходит закрепление, уточнение, углубление, систематизация полученных экономических представлений в трудовой, игровой, познавательной деятельности; формируются умения применять их в самостоятельной деятельности.

Игровая экономическая зона содержит: дидактические игры, таблицы с кроссвордами, иллюстрации, коллекция монет и купюр разных стран, атрибуты для сюжетно-ролевых игр. Именно игровая экономическая зона предоставляет детям возможность действовать самостоятельно, способствует формированию их познавательной и практической активности, создает возможности для

привлечения родителей к формированию интереса к экономическому воспитанию и воспитанию личности ребенка способной адаптироваться к многообразному миру экономики.

Процесс экономического воспитания реализуется через различные формы его организации. Использование разнообразных форм дает воспитателю возможность проявить творчество, индивидуальность и в то же время, что особенно важно, сделать процесс познания экономики интересным, доступным. Главное — говорить ребенку о сложном мире экономики на языке, ему понятном. Сделать экономику понятной помогают сюжетно-дидактические игры.

Так, играя в сюжетно-ролевую игру «Профессии», дети постигают смысл труда, воспроизводят трудовые процессы взрослых и одновременно «обучаются» экономике. В сюжетно-дидактических играх моделируются реальные жизненные ситуации: операции купли-продажи, производства и сбыта готовой продукции и др. Соединение учебно-игровой и реальной деятельности наиболее эффективно для усвоения дошкольниками сложных экономических знаний. В сюжетно-ролевых играх «Рекламное агентство», «Банк», «Супермаркет», «Магазин» и др. создаются наиболее благоприятные условия для развития у детей интереса к экономическим знаниям, естественная, приближенная к реальности обстановка, устанавливается психологически адекватная возрасту ситуация общения.

К атрибутам сюжетно-ролевым играм относится кассовый аппарат, банкомат, пластиковые карты, деньги (имитация).

В дидактических играх «Кому что нужно?», «Обмен», «Что быстрее купят?», «Копилка» уточняются и закрепляются представления детей о мире экономических явлений, терминах, приобретаются новые экономические знания, умения и навыки.

Дошкольники, совершая большое количество действий, учатся реализовывать их в разных условиях, с разными объектами, что повышает прочность и осознанность усвоения знаний.

Система мониторинга.

Старшая подгруппа

(задания)

1. Потребности

Цель: выявить знания детей о потребностях растений, животных, человека в свете, воде, пищи.

Дидактические игры «Кому что нужно», «Собираясь в дальний путь взять с собою не забудь!».

Материал: таблицы, иллюстрации с изображением растений, животных, человека, потребностей в свете, воде, пищи.

Цель: выявить знания детей о материальных, духовных, социальных потребностях

Дидактические игры «Подарок ко дню рождения», «Что ты выберешь», «Потребности моей семьи», «Заветное желание»

Материал: карточки с изображением материальных потребностей (игрушки, духовных (книги, муз. инструменты и т. д., социальных.

2. Труд

Цель: выявить знания детей о труде и его видах.

Дидактические игры «Кому что нужно для работы» «Телепередача «Почта гнома Эконома», «Кто лучше знает инструменты», «Чудесный мешочек»

Материал: набор сюжетных картинок с изображением орудий труда и различных профессий, орудия сельскохозяйственного, домашнего и т. д. труда.

Цель: выявить знания детей о последовательности трудовых действий Дидактические игры «Как сделать лучше и быстрее», «Маршрут труда».

Материал: алгоритмы, схемы с изображением трудовых действий.

Цель: выявить знания детей о роли труда в жизни людей

Беседа: «Труд в жизни людей»

Материал: иллюстрации с изображением трудовых действий, орудия труда, изделия, товары, вещи.

3. Товар

Цель: выявить знания детей о производственном цикле товаров

Дидактическая игра «Путешествие в страну товаров», «угадай товар».

Материал: народные игрушки, подставки из металла, вазочки, коробочки, фарфоровые игрушки.

Цель: выявить знания детей о зависимости цены товара от его качества и количества

Дидактическая игра и беседа «Как сделать лучше и быстрее»

Материал для изготовления книжек – малюток разными способами

Вопросы к детям: Какой способ лучше, почему? Оцените свой товар в зависимости от его качества.

Цель: выявить знания детей о сбыте товара

Дидактические игры «Где продается товар», «Путешествие товара», «Где продают и покупают?»

Материал: карточки – картинки с изображением разных вещей, продуктов питания и схемы его доставки до покупателей, план района, где продают и покупают (рынок, супермаркет, магазин)

4. Деньги

Цель: выявить знания детей о достоинстве купюр, умение считать, сравнивать.

Дидактические игры «Магазин», «Сберкасса» Материал: деньги различного достоинства.

Цель: выявить знания детей о семейном бюджете и его составляющих (зарплата, пенсия, стипендия)

Модель «Семейный бюджет»

Материал: карточки с изображением членов семьи и результатов их труда, деньги.

Цель: выявить знания детей о доходе и его динамике, о расходах и их многообразии

Дидактические игры «Доходы семьи крокодила Гены», «Расходы семьи дяди Федора из Простоквашино»

Материал: модель семейного бюджета, картинки с изображением сказочных героев и их деятельности, карточки-схемы с изображением доходов и

расходов.

Протокол уровня знаний детей по теме «Экономическое образование и воспитание детей» (старшая группа)

Высокий уровень -3 балла — самостоятельно справляется с заданием Средний уровень -2 балла — с заданием справляется с помощью педагога Низкий уровень -1 балл — с заданием не справляется.

No	Фамилия, имя ребенка	Потр	ребно	ость		Тру,	Д		Това	ıp	Деньги				
31_	ребенка	1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3		
1.															
2.															
3.															

Подготовительная к школе подгруппа

Экономика	Владеет понятием «экономика»											
	Умеет выделять экономическое понятие из художественных произведений											
	произведений											
Потребности	Умеет устанавливать взаимосвязь потребности и возможности											
Труд	Имеет представление о производственном цикле изготовления											
Профессии	товаров											
	Умеет выделять цепочку трудовых действий трудовых											
	действий											
	Осознает взаимосвязь понятий «труд-продукт-деньги»											
Бартер	Владеет понятием «бартер»											
	Умеет определять выгодность «бартера»											
	Самостоятельно совершает обменные операции											
Выгода и	Умеет владеть понятием «выгода», «убыток»											
убыток	Определяет выгодность сделки											
Деньги	Владеет понятием «купюра», «банк»											
	Умеет совершать покупки, назначать цену товара, правильно											
	считать сдачу											
Реклама	Владеет понятием «Реклама».											
	Осознает взаимосвязь «Реклама-продажа»											
Бизнес и	Владеет понятием «капитал», «бизнес», «купля», «продажа»											
капитал	Умеет выделять деловые качества у героев художественных											
	произведений.											

Методика оценивания:

Высокий уровень (3 балла) – самостоятельно справляется с заданием.

Средний уровень (2 балла) – с заданием справляется с помощью педагога.

Низкий уровень (1 балл) – с заданием не справляется.

Подготовительная группа (задания)

1. Экономика

Цель: выявить знания детей об экономике, экономических категориях (товар, цена, деньги).

Дидактические игры «Экономическая рыбалка», «Задай вопрос» Материал: рыба, на обратной стороне которой написано экономическое понятие, разные предметы, игрушки.

Беседа по сказке К. И. Чуковского «Муха- цокотуха»

2. Потребности

Цель: выявить знания детей о потребностях и возможностях человека Дидактические игры «Потребности и возможности моей семьи», «Магазин» Материал: схемы, таблицы, иллюстрации с разными потребностями, карточки с возможностями.

3. Труд, профессии

Цель: выявить знания детей о последовательности трудовых действий Дидактические игры

«Как сделать лучше и быстрее», «Маршрут труда».

Материал: алгоритмы, схемы с изображением трудовых действий.

Беседа по произведению «Петушок и бобовое зернышко»

Цель: выявить знания детей о взаимосвязи.

«Труд-продукт-деньги» Дидактическая игра «Необычайное путешествие».

Материал: алгоритмы, схемы с изображением трудовых действий, продуктов, товаров, денег различного достоинства.

4. Бартер

Цель: выявить знания детей о бартере

Игра — ситуация «Бартер»

Материал: схема, раскрывающая сущность данной экономической категории.

Цель: выявить знания детей о выгодности бартера.

Дидактическая игра «Интересный обмен»

Материал: комикс «Жила-была денежка», карточки с условным изображением предметов.

Цель: выявить знания детей о выгодности бартера.

Дидактическая игра «В стране «Обмении»

Материал: карточки, фломастеры, карандаши.

5. Выгода и убыток

Цель: выявить знания детей о выгоде и убытке.

Дидактические игры «Удачная покупка», «Рынок».

Материал: товары, деньги.

Беседа по художественному произведению «Как мужик гусей делил».

6. Деньги.

Цель: выявить знания детей о купюрах, их достоинстве, банке.

Дидактические игры «Путешествие рубля», «Банк».

Материал: купюры, монеты разного достоинства, игровые деньги.

Дидактические игры «Магазин «Катюша».

Материал: разнообразные предметы, игрушки, продукты питания и т. п.

7. Реклама.

Цель: выявить знания детей о рекламе.

Дидактическая игра «Мир рекламы».

Материал: различные рекламные материалы – газеты, шапочки-бейсболки, календарики, ручки, футболки, рекламные проспекты и т. п.

Цель: выявить знания детей о взаимосвязи рекламы и продажи

Дидактические игры «Реклама для енота», «Как можно прорекламировать товар»

Материал: письмо от енота, рисунок кафе и его оборудование.

8. Бизнес и капитал.

Цель: выявить знания детей о бизнесе, капитале, купле, продаже.

Дидактические игры «Маленький бизнесмен», «Монополия»

Материал: различные карточки, схемы, изображения и иллюстрации экономического содержания.

Беседа по сказкам с экономическим содержанием («Как барин овцу купил», «Как звери решили открыть свой бизнес»).

Протокол уровня знаний детей по теме «Экономическое образование и воспитание детей» (подготовительная группа)

№	Фамилия, имя ребенка	Экон ом ика		OM			Потре Труд бн профес ости сии			Барте			Выго да убыт ки			Деньг и			Рекла ма			Бизн ес Капит ал			
		1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3
1.																									
2.																									
3.																									

IV. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Материально-техническое обеспечение реализации Программы

Для занятий по программе используются следующие средства и материалы:

- наглядно дидактические пособия: о профессиях, о рабочих инструментах;
- дидактические игры с экономическим содержанием;
- игрушки-предметы для организации сюжетно-ролевых игр;
- наборы различных материалов, инструментов, приспособлений для обеспечения технологического процесса (приготовление пищи, ремонт одежды, изготовление игрушек и др.);
- модели денежных знаков, различных видов валюты, ценников;
- произведения художественной литературы экономического содержания;
- кроссворды, лабиринты, головоломки, занимательные экономические задачи, ребусы.

Лучшему пониманию материала дошкольниками помогает уголок в группе, с приоритетной экономической направленностью, в котором находятся:

- экономическая карта нашего города, на которую нанесены промышленные центры формирует у детей первичные представления о заводах, фабриках, комбинатах, выпускаемой ими продукции;
- схема-карта микрорайона торговых точек и бытовых услуг, расположенных вблизи нашего детского сада знакомит детей с торговыми услугами микрорайона ДОУ;
- альбом «История денег» знакомит детей с историей возникновения денег;
- домик-копилка расширяет представления детей о доходах и расходах, подводит к пониманию дошкольниками понятия «сбережения».

Методическое обеспечение

- «Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности» Примерная парциальная образовательная программа дошкольного образования для детей 5–7 лет. Авторы-составители: Шатова А.Д., Аксенова Ю.А., Кириллов И.Л, Давыдова В.Е. , Мищенко И.С. Учебно методическое пособие. М.: Педагогическое общество России, 2005.
- Сборник методических материалов на основе примерной парциальной образовательной программы дошкольного образования для детей 5—7 лет

«Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности» и содержит материалы для организации образовательного процесса по разделам «Труд и продукт труда (товар)», «Деньги и цена (стоимость)», «Реклама: правда и ложь, разум и чувства, желания и возможности», «Полезные экономические навыки и привычки в быту». Учебно – методическое пособие. М.: Педагогическое общество России, 2005.

- Сборник демонстрационных материалов составлен на основе примерной парциальной образовательной программы дошкольного образования для детей 5—7 лет «Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности» и является дополнением к сборнику методических материалов по данной программе. Учебно — методическое пособие. М.: Педагогическое общество России, 2005.

Список литературы

- 1. Аменд А.Ф., Саламатов А.А. Формирование нравственных представлений дошкольников в процессе экономического воспитания // Детский сад от А до Я. 2003. №4.
- 2. Аношина Л.М. Экономическое воспитание старших дошкольников в процессе ознакомления с новыми профессиями // Детский сад от А до Я. 2003. No4.
- 3. Белокашина С.В. Экономика и дети. Пословицы и поговорки // Дошкольная педагогика. 2009. №7. с.8. 3. Дошкольникам об экономике: пособие для педагогов учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования / Е.Н. Табих. Минск: Выш. шк., 2007.
- 4. Играем в экономику: комплексные занятия, сюжетно-ролевые игры и дидактические игры / авт.- сост. Л.Г. Киреева.— Волгоград: Учитель, 2008г.
- 5. Лушникова Е.В. Как мы играем в экономику //Воспитатель ДОУ «ТЦ СФЕРА» М.; 2008. № 11.
- 6. Смоленцева А.А. Введение в мир экономики, или Как мы играем в экономику: Учебно-методическое пособие, СПб.: «Детство пресс», 2001.
- 7. Смоленцева А.А. Знакомим дошкольника с азами экономики с помощью сказок. М.: АРКТИ, 2006. 88 с.
- 8. Смоленцева А.А. Проблемно-игровая технология экономического образования дошкольников // Детский сад от А до Я.2003. №4. с.63.
- 9. Шатова А.Д. ,Аксенова Ю.А., Кириллов И.Л, Давыдова В.Е. , Мищенко И.С. «Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности» Примерная парциальная образовательная программа дошкольного образования для детей 5—7 лет. Учебно методическое пособие. М.: Педагогическое общество России, 2005.
- 10. Ягунова Н.М. Приобщение дошкольников к экономике в творческих видах деятельности // Детский сад от А до Я.2003. №4.
 - 11. Интернет ресурсы_

https://www.minfin.ru/ru/document

https://dohcolonoc.ru/

http://e.stvospitatel.ru/

вашифинансы.рф — сайт национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами».

Приложение 1.

Консультации для родителей Зачем нужна ребенку финансовая грамотность?

«Если хочешь быть богатым, нужно быть финансово грамотным»

Роберт Кийосаки

Родители, воспитывая своего ребенка, стараются дать ему всè самое лучшее. Они отдают его на различные кружки, учат вежливости, манерам и многому другому, но большинство совсем безответственно подходят к такому важному вопросу, как финансовая грамотность. Для того, чтобы ребенок в будущем жил комфортной, обеспеченной жизнью, родители должны объяснить своим детям следующие вопросы про деньги:

- 1. Что такое деньги
- 2. Где их взять
- 3. Как ими правильно распоряжаться

Если у ребенка не сформировать правильное представление о деньгах, то у него появится собственное, зачастую неверное мнение. Дети должны осознавать, что денежные средства зарабатываются собственным трудом.

Финансовая грамотность — это особое качество человека, которое формируется с самого малого возраста и показывает умение самостоятельно зарабатывать деньги и грамотно ими управлять.

Обучение обращению с деньгами лучше всего начать с пятилетнего возраста, так как с этого момента ребенок готов начать изучать нечто новое.

В период от **5 до 7 лет** необходимо ввести ребенку понятие труда. Малыш должен начать понимать, что доход — это результат трудовой деятельности. Ребенку нужно знать о том, какой профессией занимаются его родители. Перед чадом важно делиться успехами своей карьеры.

Когда ребенок пойдет в школу, он уже должен уметь совершать покупки. Местом для обучения может послужить школьная столовая, так как в ней можно наглядно показать, как выглядят деньги, процесс их размена и момент выдачи сдачи.

В период от 7 до 9 лет следует научить покупкам в крупных магазинах. Ребенку необходимо наглядно ввести такое понятие, как «Чек». Надо дать ему денег чуть больше, чем нужно и отправить в магазин за какой-нибудь покупкой, но с условием, чтобы он обязательно принèс чек. Благоприятным исходом будет то, если ребенок принесет товар и правильную сдачу. В итоге сдачу, в качестве вознаграждения, можно отдать ребенку. На каждом этапе обучения родители обязаны осуществлять контроль. Если ребенок ошибся, то агрессия — это не выход. Напротив, надо помогать, но и делать все за него тоже не стоит, так как у него должна развиться самостоятельность принятия решений. Объясните ребенку, что такое деньги и откуда они появляются

Инструкция, которой следует придерживаться, чтобы ребенок понял, что такое деньги:

•для начала детям нужно показать монетки и купюры, чтобы он внимательно их рассмотрел. Пока он знакомится с ними, необходимо разъяснить ему, что за деньги в магазинах покупаются товары;

•когда родитель покупает малышу игрушку, можно вложить ребенку в руку купюры, чтобы он на кассе сам оплатил покупку. Таким образом, он поймет, что за вещи надо платить;

•ребенку нужно приобрести небольшую копилку и складывать в неè монеты, так он не только поймет цену денег, но и научится их хранить и экономить; •чтобы ребенок понял, откуда у родителей берутся деньги, ему нужно чаще рассказывать о своей работе.

Говорить о том, чем вы там занимаетесь, какую пользу приносите и какие имеете успехи. Важно поставить акцент на том, что за проделанный труд, вы получаете определенную сумму денег. Когда ребенок немного повзрослеет необходимо познакомить его с кредитными картами и показать процедуру снятия наличных при помощи банкомата; •никогда не нужно использовать деньги в качестве поощрения. Если так делать, то у ребенка возникнет неправильное представление о деньгах, и он с большой вероятностью вырастет финансово неграмотным, так как для него денежные средства будут не наградой за труд, а инструментом для манипулированием людьми; •чтобы ребенок на самом деле понял, что такое деньги и как они ценны в семье, необходимо все показать ему на примере. Допустим, у него сломалась игрушка. Не надо сразу бежать в магазин и покупать новую. Пусть он поймет, что деньги не безграничны и зарабатываются трудом.

Рекомендации

- Разговаривайте с детьми, отправляясь вместе с ними за покупками.
- Возьмите ребенка в банк.
- Поговорите с детьми о вложении денег.
- Определите норму выдачи денег, и подарите ребенку копилку.
- Научите детей зарабатывать деньги.
- Помогите детям определить цель, для достижения которой они будут откладывать деньги.
 - •Покажите ребенку, как пользоваться кредитной карточкой.
- Вовлекайте детей в обсуждение семейного бюджета и планирование отпусков.
- Расскажите детям о том, что такое пожертвования на благотворительные цели.
- Будьте для ребенка примером. Успехов Вам в процессе формирования финансовой грамотности!

Вопросы для анкетирования родителей:

- 1. Как Вы думаете, имеет ли ваш ребенок представление об экономике? А) да
- Б) нет
- В) не знаю
- 2. Как Вы думаете, стоит ли формировать экономические представления в дошкольном возрасте?
- А) да Б) нет
- В) не знаю
- 3. Спрашивает ли Ваш ребенок, откуда у Вас деньги? А) да
- Б) нет
- В) иногда
- 4. Покупаете ли Вы вашему ребенку, что он хочет? А) да
- Б) нет
- В) иногда
- 5. Понимает ли Ваш ребенок отказ, при покупке чего либо, в целях экономить семейный бюджет?
- А) да Б) нет
- В) иногда
- 6. Ведете ли Вы беседу на темы деньги? А) да
- Б) нет
- В) иногда
- 7. Поощряете ли Вы труд вашего ребенка? А) да
- Б) нет
- В) иногда
- 8. У Вашего ребенка есть

копилка? А) да

- Б) нет
- 9. Хотите ли Вы, чтобы Ваш ребенок с дошкольного возраста имел первоначальные представления об экономике?
- А) да Б) нет
- В) не знаю

Мы установили, следующие уровни отношения родителей по критериям ответов на анкетные вопросы:

высокий уровень – да;

средний уровень – иногда,

низкий уровень нет.

Для оценки результатов анкетирования определены следующие уровни отношения родителей по критериям ответов на вопросы: высокий уровень — да; средний уровень — иногда, низкий уровень — нет.

Приложение 3.

Полезные советы родителям по экономическому воспитанию дошкольников

1. Рассказывайте детям о своей работе.

Дети не осознают связь между трудом и деньгами, пока не знают, кем работают их родители, каким трудом зарабатывают деньги. Расскажите ребенку о своей работе,

обязанностях, которые вам необходимо выполнять. Он с детства должен знать, что такое «зарабатывать на жизнь». Работа должна не только нравиться, она должна обеспечивать достойный уровень жизни.

2. Не скрывайте от детей свое материальное положение.

Конечно, ребенку нет необходимости вникать во все нюансы семейного бюджета, но он должен знать о материальном положении семьи и уважать, сохраняя в тайне доверенную ему информацию. Так ненавязчиво объясните ребенку, куда тратятся деньги, научите его соизмерять желания с возможностями, мириться с некоторыми

ограничениями. Наградой вам будут вопросы сына или дочери «Можем ли мы себе это позволить?», «Не очень ли это дорого?».

3. Не приучайте детей к излишествам.

Недопустимо, когда ребенок чуть ли не ежедневно получает от вас подарки и ни в чем не знает отказа. Он очень быстро привыкает к этому, его запросы растут. Подумайте о будущем. Научите малыша ограничивать себя.

4. Формируйте у детей разумные потребности.

Как научить ребенка разумно тратить деньги? Только приучая анализировать свои текущие расходы. Слушая детские «Я хочу», почаще спрашивайте: «А зачем тебе это?» Не пугайтесь, что ребенок иногда расстроится из-за невозможности осуществить желание.

Получая все по первому требованию, они перестают ценить и беречь ваши подарки.

5. Учите детей бережливости.

Не оставляйте без внимания испорченные предметы, сломанные игрушки, разорванные книги. Покажите ребенку, как можно их починить. Если малыш будет видеть вашу заботу о продлении срока службы окружающих его предметов, он научится беречь самодисциплина, и он будет выполнять даже самую неинтересную работу. В противном случае вы вырастите лентяя, не способного даже к самообслуживанию.

6. Помогите детям осознать стоимость вещей.

С раннего возраста дети должны осознать стоимость вещей, которыми пользуются: игрушек, книг, одежды и т.д. Малыши не должны привыкать к тому, что все, что ломается, автоматически заменяется новым. В каждой вещи ребенок должен видеть ценность, которую кто-то создал своим трудом, а родители подкрепили ее своей работой, т.е. купили на заработанные деньги.

7. Привлекайте детей к работе по дому.

Маленькие дети с удовольствием помогают по дому. Самое главное, позволить им

это! И, конечно, похвалить, хотя детская работа далека от совершенства. Не забывайте, что ребенок может заниматься домашней работой непродолжительное время, поэтому, давая поручение, рассчитывайте его силы. Постепенно у малыша разовьется самодисциплина, и он будет выполнять даже самую неинтересную работу. В противном случае вы вырастите лентяя, не способного даже к самообслуживанию.

8. Дети должны знать цену деньгам.

Для того чтобы дети умели разумно распоряжаться деньгами и уважали труд других людей, необходимо дать им возможность приобрести практический опыт. Хорошо, когда дети знают цену окружающих их вещей. Для этого чаще посылайте ребенка в магазин за покупками. Дайте возможность ему осознать, что за все — продукты, игрушки, книги необходимо расплачиваться деньга, которые родители зарабатывают

своим трудом.

Приобщая дошкольника к экономике, мы помогаем ему стать самостоятельным, успешным, учим ценить свой труд и труд других людей, отличать истинные ценности от мнимых!

Приложение 4.

Конспект НОД «Путешествие в страну Экономика»

Задачи:

- Научить выделять главное направление использования денег людьми. Закрепить понятие о семейных доходах, семейном бюджете.
 - Расширять знания о производителях товаров и услуг
- Упражнять детей в решении экономических задач.
- Воспитывать уважение, умение ценить труд взрослых. Предварительная работа:
 - Рассказы родителей о бюджете семьи, об их профессиях.
- Беседа на тему «Не все покупается и продается»
- Организация игровой деятельности: С/ролевые игры «Семья», «Библиотека», «Больница», «Парикмахерская», «Магазин», «Строители»...
- Чтение художественной литературы В. Пермяк «Для чего руки нужны», В. Маяковский «Кем быть?», С. Маршак «Почта», А. Толстой «Приключения

Буратино», К. Чуковский «Муха-Цокотуха» и др.

- Заучивание пословиц по теме
- Экскурсия в магазин, на почту, в библиотеку.

Материал: ковер-самолет, корзинка с задачками, монетки-денежки, атрибуты к игре «Магазин» (игрушки, ценники), карточки с изображением профессий и их результат труда, картинки к игре «Что продается и не продается», большой нарисованный кошелек, Крокодил Гена, Чебурашка, Крыса Лариска, Шапокляк (игрушки или картинки), музыкальное сопровождение, мультимедийное оборудование.

Хол

В-ль: Ребята, сегодня я предлагаю вам совершить путешествие по стране «Экономика». Там очень интересно. Хотите?

Дети: Да.

В-ль: А как вы думаете, на чем можно отправиться в путешествие? Дети: перечисляют виды транспорта.

В-ль: Скажите, а на чем путешествовал всем известный Старик-Хоттабыч? Дети: на ковре-самолете.

В-ль: Давайте сегодня отправимся в путешествие на «ковре – самолèте» (Дети встают на ковер-самолет, имитируют полет под музыку).

В-ль: Мы летим над полями, над лугами, над широкими реками, лесами. Прилетели на поляну. Смотрите, на ней растет волшебное дерево. Давайте посмотрим, что оно нам приготовило. Под деревом конверт, а в нем письмо. Сейчас прочтем его. «Здравствуйте, ребята! Обращается к Вам гном Эконом. В стране экономика Вас ждут нелегкие испытания. Чтобы пройти по ней надо быть умными, решительными, умелыми и ничего не бояться. Под моим волшебным деревом Вы найдете задания. Желаю удачи! Гном Эконом»

В-ль: Ребята, вы не испугаетесь трудностей? А где же здесь могут быть задания? Вот и корзинка, а в ней лежат воздушные шарики, а задания находятся внутри шаров. Мы будем лопать шарик с соответствующей цифрой и доставать задание. (Называем цифру, лопаем шар)

В-ль: Первая остановка называется «Бюджетная». На ней мы с вами поговорим о бюджете. Ребята, скажите, а что же такое бюджет семьи? Дети: Это все деньги, которые заработали все члены семьи. Звучит музыка из мультфильма о Крокодиле Гене.

В-ль: Давайте мы с вами поговорим о бюджете семьи крокодила Гены. «Подружились как-то старуха Шапокляк, крокодил Гена, Чебурашка и крыса Лариска и стали жить вместе. И все у них получалось. Крокодил Гена на работу в зоопарк устроился, получал за это....что?

Дети: Крокодил Гена получал зарплату.

В-ль: Ребята, а кто у вас в семье получает зарплату? Дети: папа, мама, бабушка...

В-ль: За что они получают зарплату? Дети: за выполненную работу(дети читают стихи)

1. Вот и месяц пролетел Чему я очень рада Ведь родителям моим Положена зарплата.

2. День зарплаты наступил Папа в магазин сходил. Мамин пополнился гардероб, А я получил самолет.

В-ль: Чебурашка учился в летной школе, чтобы стать пилотом. За учебу Чебурашке платили, как вы думаете что?

Дети: Чебурашке за учебу платили стипендию (дети читают стихи) 1.Сегодня первое число, Чему я очень рад: Ведь получает в этот день Стипендию мой брат...

- 2. Я объяснил своим друзьям, Пусть знают все ребята, Что, в сущности, стипендия Студенческая зарплата.
- 3. Студентам за учебный труд Стипендия положена. Брат купит много книг себе, А мне мороженое!

В-ль: Правильно, молодцы. Старуха Шапокляк уже не работала, сидела дома, вела домашнее хозяйство и получала от Государства.... Что? Дети: Старуха Шапокляк получает пенсию (дети читают стихи)

1. Дед и бабушка мои. Потрудились от души. Много лет они старались, Вот и пенсии дождались. С пенсии конечно дед. Купит вкусненьких конфет. В гости к ним всегда хожу, Помогаю, как могу.

В-ль: Правильно. Однажды крыса Лариска тоже придумала себе занятие. Она стала выращивать около дома цветы. Цветы были необыкновенной красоты, выросло их очень много. На семейном совете было решено продавать цветы на рынке. От продажи цветов она получала...что? Дети: продавая цветы, старуха Шапокляк получала деньги

В-ль: Правильно. Как вы думаете, больше или меньше станет доход семьи Крокодила Гены, если Лариска будет продавать цветы? Дети: доход будет больше.

В-ль: Все заработанные деньги семьи Крокодила Гены – это доход его семьи.

Давайте посчитаем, сколько составляет доход его семьи.

(Дети считают до 10)

(Весь рассказ сопровождается показом картинок и выкладыванием монеток в общий «кошелек»)

В-ль: молодцы ребята, вы хорошо справились с заданием. А сейчас я предлагаю отправиться дальше.

(Дети встают на ковер-самолет, имитируют полет под музыку).

В-ль: Лопаем шар под цифрой 2. Остановка «Денежная». На ней мы поговорим о деньгах. Скажите, за что люди получают деньги?

Дети: люди получают деньги за свой труд. В-ль: Для чего нужны деньги?

Дети: купить продукты, заплатить за квартиру, заплатить за лечение, заплатить за детский сад, сходить в кинотеатр, сходить в кафе, оплачивать проезд в транспорте

В-ль: Правильно, молодцы. Вы все знаете, для чего нужны деньги. А сейчас отгадайте загадку:

Угадай, как это зовется, Что за деньги продается. Это не чудесный дар,

А просто-напросто(товар)

В-ль: ребята, скажите мне все ли на свете можно купить и продать? Дети: Нет.

Игра «Что продается, что не продается»

В-ль: Вы замечательно справились с заданием, отправляемся дальше. (Дети встают на ковер-самолет, имитируют полет под музыку).

В-ль: Третья остановка называется «Трудовая»

Хочу вас обрадовать, что на этой остановке за свой труд вы будете получать монетки, которые вам еще пригодятся.

В этой стране живут трудолюбивые люди. И гном Эконом просят, чтобы вы назвали пословицы о труде, которые они придумали?

(за правильные ответы дети получают монетки) Дети:

- Каков работник, такова ему и плата.
- Дело мастера боится.
- Маленькое дело лучше большого безделья.
- Нелегко деньги нажить, а легко прожить.
- Кто любит трудиться, тому есть чем гордиться.
- Труд кормит, а лень портит.
- Терпенье и труд все перетрут.
- Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.
- Кто не работает, тот не ест.
- Кто сидит на печи, тот не ест калачи.

В-ль: Молодцы, много назвали пословиц. Ребята, а давайте вспомним, какие профессии бывают. А для этого мы поиграем в игру «Загадки».

(Воспитатель загадывает загадки, дети отгадывают и получают монетки)

- Кто учит вас читать, писать, чтоб умными могли вы стать
- Кто вам продаст творог, сосиски и «Вискас» для любимой киски?
- Кто прибьет вам каблучок, замочек вставит в сапожок?
- Кто билеты проверяет, безбилетных выгоняет?
- Кто шьет из ткани сарафан для Тани?
- Кто вылечит от всех болезней и знает, что кому полезней?
- Кто границы охраняет и наш сон оберегает?
- Кто учит чисто говорить и звуки все произносить?
- Кто в быстрой ракете летает в космос и видит землю, похожую на глобус?

В-ль: Молодцы ребята. Предлагаю поиграть в игру «Кто, что производит?» (Дети подбирают к картинке профессии - его результат труда)

Воспитатель обращает внимание детей на шкатулку. Открывают ее, а в ней находятся экономические задачки.

(Дети решают задачки и получают монетки за правильные ответы.)

В-ль: Молодцы, славно потрудились. Все загадки отгадали, задачи решили, со всеми заданиями справились, да еще и заработали денег. И пора нам возвращаться в детский сад.

Воспитатель обращает внимание детей на красивую коробку. Открывают ее, а в ней находятся письмо, зачитывает его

«Ребята! Я вас всех поздравляю! Я рад, что вы не испугались трудностей, прошли все испытания, помогали друг другу. А в награду за это я Вам приготовил этот необычный сундучок с призами».

- (Поощрение детей. Дети под музыку улетают на ковре-самолете) Воспитатель предлагает детям пересчитать свои деньги и потратить их в «Магазине» (Игра «Магазин) Дети соотносят количество монет с ценой товара и покупают один предмет или несколько.
- Цель: научить детей соотносить название магазина с товарами, которые в нем продаются; развить умение обобщать группы предметов.
- возможность Правила: Устанавливают зависимость между названием магазина и товарами, которые в нем продаются.

Приложение 5.

Игры с экономическим содержанием

Игра «Купи другу подарок»

Цель: научить подбирать монеты разного достоинства, в сумме составляющих цену подарка.

Правила: выбрать подарок, определить стоимость и выбрать соответствующие монеты. Покупает тот, кто заплатит за товар соответствующую цену.

TCO: карточка с «подарками» и ценниками, монеты разного достоинства, карандаши разного цвета.

Игра «Кто что делает?»

Цель: расширить знания детей о профессиях и трудовых действиях; воспитать интерес к новым профессиям, уважение к труду взрослых.

Правила: Дети подбирают инструменты (картинки), которые необходимы для работы людей тех профессий, которые изображены на сюжетных картинках.

TCO: карточки с изображением профессии (продавец, повар, кассир, художник, банкир) и трудового действия (взвешивает товар, готовит еду, рисует, беседует, отсчитывает деньги, показывает рекламные образцы и др.).

Игра «Угадай, где продаются»

TCO: картинки с изображением овощей, фруктов, мебели, обуви и т.д. «Магазин игрушек»

Цель: Дать детям практически осуществить процесс купли – продажи; развить умение «видеть» товар: материал, место производства, цену (стоимость).

Правила: Ребенок отсчитывает определенную сумму денег, и покупает игрушку. По мере того, как игрушки раскупаются, продавец добавляет новые.

ТСО: Разные игрушки, ценники, товарные знаки, игровые деньги.

Игра «Что быстрее купят?»

Цель: Развивать умение устанавливать зависимость между качеством товара, его

ценой (стоимостью) и спросом на него.

Правила: Ребенку предлагается пара карточек с изображением одинаковых товаров. Из двух предложенных вещей ребенок выбирает ту, которую купят быстрее, и объясняет причину своего выбора.

TCO: карточки с изображением качественных и некачественных товаров (платье для куклы, на одном из них не хватает нескольких пуговиц); ботинки (на одном нет шнурка).

Приложение 6.

ГЛОССАРИЙ

Бизнес - деятельность, направленная на систематическое получение прибыли. Бюджет - форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

Выгода – Прибыль, доход, извлекаемые из чего-либо.

Доход - денежные средства или материальные ценности, полученные государством, физическим или юридическим лицом в результате какой-либо деятельности за определенный период времени.

Зарплата - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты

Инфляция - кризисное состояние денежной системы, обусловленное диспропорциональностью развития общественного воспроизводства, проявляющееся в общем и неравномерном росте цен на товары и услуги.

Капитал - стоимость, используемая для получения прибавочной стоимости посредством производственной и экономической деятельности, основанной на добровольном обмене.

Налог - обязательный взнос плательщика в бюджет и внебюджетные фонды в определенных законом размерах и в установленные сроки.

Пенсия - гарантированная ежемесячная выплата денежных сумм для материального обеспечения граждан в связи со старостью, инвалидностью, выслугой лет и смертью кормильца.

Потребности - нужда или недостаток в чем-либо, необходимом для поддержания жизнедеятельности организма, человеческой личности, социальной группы, общества в целом; внутренний побудитель активности.

Прибыль - положительная разница между суммарными доходами (в которые входит выручка от реализации товаров и услуг, полученные штрафы и компенсации, процентные доходы и т. п.) и затратами на производство или приобретение, хранение, транспортировку, сбыт этих товаров и услуг.

Стипендия (от лат. stipendium — оклад, жалование) — нерегулярная финансовая помощь в виде оплаты стоимости обучения, а иногда и выдачей ежемесячного пособия учащимся.

Труд - целесообразная, сознательная деятельность человека, направленная на удовлетворение потребностей индивида и общества.

Экономика - хозяйственная деятельность общества, а также совокупность

отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.

Экономия - система организационно-технических мероприятий, направленных на рациональное использование материальных, трудовых и денежных ресурсов.